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IZRAELITA

TANÜGYI ÉRTESÍTŐ
Felelős szerkesztő: SZÁNTÓ ELEÁZAR.

Megjelen havonkint egyszer. — Kiadja az ״Orsz, magy. izr. Tanító-egyesület.“ —
Előfizetési ár: Nem tagok számára egész évre 2 frt. — Az egyesület tagjainak dij- 
mentesen jár. — Az előfizetési pénzek és tagsági dijak Ózer Zsigmond egyleti pénztár- 

nokhoz, Klauzál-utcza 4. szám küldendők. — Szerkesztői iroda'. Sip-utcza 12. sz.

Meghívó.
Az orsz. magy. izr. tanltöegyesiilet f. é. április hó 22-án, 

délután 3 órakor és folytatólagosan 23-án délelőtt 9 órakor 
KÖZGYŰLÉST tart, melyre összes tagjai ezennel tisztelettel 
meghi vatnak.

Vendégek is szívesen fogadtatnak.
Tárgyak:

I. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur múlt 
évi deczember hó 16.-án 22,361. sz. a. kelt magas körrendele- 
lében foglalt tételek közöl a következő három fog tárgyaltatni:

1) A népiskolai közegészségügy. Előadó: Lederer Abrahám 
tanár ur.

2) Az olvasókönyvek használásának módja. Előadó : Radó 
Vilmos tanár ur.

3) A kézügyességi oktatás czélja, anyaga és módszere, te- 
kintettel hazánk közgazdasági viszonyaira. Előadó: "Csajági Béla 
fiárvaházi igazgató ur.

II. Az orsz. képviseleti tanitógyülésbe kiküldendő két tag 
megválasztása.

_________ Az elnökség.

Tételek a nm. magy. kir közoktatásügyi minister ur által kitü- 
zott I. II. és IV. számú kérdésekhez.

I. A közegészségügy a népiskolában.
1) A közegészségügy álta'ában a közjóléttel, a közmivelödéssel és a 

közerkölcsiséggel kölcsönös oki viszonyban áll, és ezen négy kincs meg- 
szerzése, fenntartása és gyarapodása nemcsak a népiskolától, hanem leg- 
nagyobb részben a család-, a társadalom- és az államtól függ.

2) A közegészségügy felvirágzására a népiskolában a község (a biró a 
jegyző a lelkész), az iskolai hatóság, a család és a tanítónak kell közre- 
működnie.

6



98

3) A közegészségügy csak akkor gyarapodhatik a népiskolában, ha a 
tanító maga helyesen felfogja a közegészség fontosságát, ez iránt érdeklő- 
dik, ezen tudományt t. i. az egészségtant alaposan ismeri és a közegész- 
ségügyre vonatkozó törvényeket és rendeleteket szem előtt tartja pl. a véd- 
himlő oltásra, a járvány ragályos gyermekbetegségekre vonatkozó tör- 
vényeket.

4) A tanító példája, életmódja, különösen a kisebb helyiségekben 
nagy befolyással bir a tanulók és a felserdülő ifjúság erkölcsi és egészségi 
fejlődésére.

5) Az iskolaépület fekvése, építési módja, az iskolatermek, a vilá- 
gitás, a levegő, a fűtés, a szellőztetés, a padok, a többi iskolai bútorok, 
az internatusok lakhelyei, háló termei, az iskolai kert és udvar, az ár- 
nyékszékek, az iskolai kút, az iskolai műhelyek nagy befolyással vannak 
a népiskolai közegészségügy felvirágzására.

6) A gyermekeknek az iskolákba való felvétele, a nemek elkülöni- 
tése, a tanulók ruházata, az oktatás kezdete, a tanterv, az iskolai köny- 
vek papirosa, nyomása, a testtartás, az olvasás־, irás-, rajz-, ének־, tor- 
nalanitásnál, a játék és a kirándulások, a tantárgyak száma, a tanítás 
módszere, a munka és nyugalom váltakozása, a fegyelem, a szoktatás, az 
iskolai büntetések, a naponkénti seprés, az évenkénti tisztogatás, a fertőt- 
lenités és a szünidők nagy befolyással bírnak a népiskolai közegészség- 
ügyre.

7) A tanító ismerje a ragályos gyermekbetegségek jellegzö kórtüne־ 
teit, továbbá a jelen korban leginkább uralkodó testi bajokat (mint pl. 
idegbajok, rövidlátás, vérszegénység, őrültség); hárítsa el a betegségek eiter- 
jedésének okait és óvja a tanulókat túlságos megerőltetéstől, lelki indula- 
toktól, bűnös szokásoktól, mérsékletlenségtől, heves megrázkódtatásoktól, 
ingerlésektől; természetellenes ruházattól, elkényeztetéstől stb.

8) Az egészségtan tanítása történjék 1. alkalmilag, 2. összekapó■0- 
latban a beszéd- és értelemgyakorlatokkal, a vallás és erkölcstannal, a 
természetrajzzal, az olvasmányokkal, a vegytannal, a természettannal, az 
1876. XIV törvényczikk ismertetésével, az ifjúsági könyvtárakkal és végül 
a 6. osztályban és az ismétlő iskolában mint külön tantárgy különös te- 
kintettel az életmentés szabályaira és első segélynyújtás módjára rögtöni 
baleseteknél és mérgezéseknél, a babonahit kiirtására a kuruzslók gyógy- 
szerei, a szédelgők szépítő szerei figyelmeztetésére stb.

9) Az egészségtan tanítása általában feleljen meg a módszertani sza- 
bályoknak és legyen különösen világos és érdekes, és azért gondoskodjék a 
tanító alkalmas egészségtani szemléltető eszközökről.

10) A tanulók testi fejlődése, növekedése, színe, szemei, hallása, fo- 
gai, egészségi állapota, az iskola egészségi viszonya minden tanító és az 
iskolai orvos állal szorosan megfigyelendök és a havi értekezletekben úgy 
mint az iskolaszéki ülésekben a megbeszélés tárgyát képezzék.

11) A tanító iparkodjék felvilágosítás, tanácsadás, utasítás, figvelmez- 
tetés, felolvasások, jó könyvek elterjesztése által közreműködni, hogy a csa- 
Iád, az iskolaszék, a községi hatóság és a társadalom mindent tegyenek, 
mi áítal a tanulók és a felserdülő ifjúság egészsége előmozdittatik. A korcs- 
malátogatás megszorítása, az erkölcstelen életmód meggátlása által, továbbá 
séta- és játékterek, közös kirándulások, fürdők, egészségápoló egyesületek, 
szünidői telepek, gyermek menedékházak, egészségügyi múzeumok életbe- 
léptetése és fenlartása által.

Lederer Á.
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II. Az olvasókönyvek használásának módja.
1• A népiskolai olvasókönyv rendeltetése: a) anyagot nyújt a fölyé- 

kony értelmes és szépolvasás gyakorlásának; b) fö eszköze az anyanyelv 
tanításának; c) segítségével ébresztjük a gyermekben az olvasási vágyat 
és kedvet; d) eszköze az érzületi oktatásnak; e) általa vezeti be az iskola 
növendékeit a nemzet szellemi életébe és általa teremt a következő ember- 
öltőben egészséges nemzeti népéletet; végre f) támogatja némely népiskolai 
tantárgy tar ifását. Ebből folyólag

2. a népiskolai olvasókönyv sehogysem lehet a népiskolai tanítás 
anyaggyüjteménye, nem helyettesítheti a népiskolai tankönyveket.

3. E czéljához képest az olvasókönyv tartalmát túl nyomói ag oly irás- 
müvek szolgáltatják, melyek a nemzeti irodalom keretébe Bele illenek, me- 
lyekben a nemzetegyéni sajátosságok ki vannak fejezve. Az anyanyelvi 
oktatás, az erkölcsi érzület kimivelése, a nemzeti életbe való bevezetés 
— a népiskolai olvasókönyv e főczéljai — egyaránt megkívánják, hogy a 
hazai nép- és müköltés idevágó termékei, a hazai történelem, a hazai föl- 
det és népéletet ismertető olvasmányok tegyék az olvasókönyv tartalmának 
java részét. A mennyiben pedig az olvasókönyv ezeken kívül még arra is 
van hivatva, hogy némely népiskolai tantárgy tanítását támogassa, annyi- 
ban hely adandó benne a természet világát, az emberi szorgalom alkotá- 
sait feltüntető olvasmányoknak is. De a mennyire lehet, ezek is oly színben 
és alakban mutassák be a világot, a természetet, a mint a magyar népié- 
lekben tükröződik.

4. Az olvasás három nemének a begyakorlása szempontjából az 
olvasmányok használási módja ez: A folyékony olvasásnak nincs más esz- 
köze, mint a gyakori olvasás. Fődolog, hogy a folyékony olvasás fokán az 
olvasmányok tartalma annyira találkozzék a gyermeki érdeklődéssel, hogy 
a tanuló otthon jószántából örömest olvasson s hogy az olvasmányok 
tartalma már ismeretes legyen előtte. Az értelmes olvasásra tudvalevőleg 
úgy kapatjuk a gyermeket, ha az olvasottnak tartalmát mindig számon 
kérjük tőle, ha úgy szoktatjuk, hogy soha egy értelmetlen mondaton vagy 
szón el ne haladjon, ha minden meg nem értett szónak vagy szólamnak 
stb. vagy rokonértelmü szó, vagy megérzékités — csak nagy ritkán defini- 
tiók — állal fogalmi tartalmat adunk. A hangsúlyos vagy szépolvasásra csak 
a tanító jó és gyakori példája szoktatja a tanítványokat. A mondatjelekre 
alapított hanghordozás elvetendő; nálunk a mondatjeleknek csak syntakti- 
kus jelentőségük van s legfölebb szünetjeleknek ha vehetjük a szépolva- 
sásban. A hanghordozás a mondat tartalmán alapszik.

5. Az anyanyelvi oktatásnak tudvalevőleg két momentuma van: 
szókincsszerzés s a nyelvérzék megerősítése, továbbá a nyelvérzéknek 
nyelviudatra való emelése vagyis a nyelvtan. A szószerzésnek s a nyelvérzék 
megszilárdításának szintén fő- föeszköze a gyakori olvasás; igy ragad a 
gyermekre észrevétlenül is az olvasókönyvben letett szókincs, a helyes 
szófüzés, szóvonzat és szórend, a sajátságos szólamok, hasonlatok, köz- 
mondások stb. Ugyancsak e czélt szolgálják nagy részben a tanító azon 
magyarázatai is, melyeket az értelmes olvasás kapcsán némely szók és 
szólamok megértetése végett ád. A tulajdonképeni nyelvtannal pedig az 
olvasókönyv a következő vonatkozásba hozandó: Minthogy a gyermek- 
nek az anyanyelv mintaképéül az olvasókönyvet kell tekintenie, azért leg- 
többnyire az olvasókönyvből kell vennünk azon mintamondatokat, a melye- 
ken a nyelvi örvényeket észlel tétjük s a melyekből a szabályokat lehozal-
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juk. Az óránként szerzett nyelvtani ismeretek alkalmazása és begyakorlása 
aztán ismét az olvasókönyv összefüggő szövegén történik. A nyelvtan- 
tanítás tehát az olvasókönyvből indul ki s a végén megint oda tér vissza.

6. Az egyes olvasmányok használási módja azon fordul meg, hogy 
milyen természetű a tartalmuk. Az olvasmány ugyanis vagy azon isme- 
retek köréből van véve, melyeket a gyermekkel az érzéki szemlélet alapján 
kell szereztetnünk, mint pl. a természettudományok egész köre, a techno- 
login, a szülőföld ismerete stb.; vagy pedig azon ismeretek csoportjából 
kerül, melyeket a gyermek a belső az értelmi szemlélet (intuitio) folytán ejt 
szellemi birtokába, ilyenek a történelem, az emberi érzelem világa, az er- 
kólcsi alapviszonyok stb. Amannál a csoportnál használjuk legnagyobb 
részt a kifejtő tanalakot, emennél a közlőt.

Ez utóbbi fajta olvasmányok tehát, jelesen a mesék, mondák és elbe- 
szélések, a történelmi, stb. tartalmúak egyenesen szövegét, kiindulását 
képezik a tanításnak. Ezek teszik az értelmi szemlélet substratumát. Ezekből az 
olvasmányokból külön tanítás állal levonatjuk a bennük rejlő általános 
értékű igazságokat és szabályokat.

1 A természettudományok, a technológia stb. kóréból vett olvas- 
mányok pedig megfordítva a tanításnak nem kiindulására, hanem befejezé- 
zésére szolgálnak. Ezen ismeretek tanítása kiindul magából a tárgg érzéki 
szemléletéből, s a megejtett tanítás végén olvastatjuk csak a tárgyunkra vo- 
natkozó olvasmányt, mely a természeti tárgyat vagy jelenséget szép alaki- 
lásban tüntetvén elő, a természetnek nemcsak megismerésére, hanem 
gyönyörködtető megtekintésére is kapatja a gyermeket.

I. 8. Az egyes olvasmányok, a mennyire csak tartalmi rokonságok 
engedi, egymással összefüggésbe és vonatkozásba hozandók. Épugy kell 
alkalom adtán utalni a megelőző fokon használt olvasókönyv rokon olvas- 
Hiányaira.

Radö Vilmos.

III. A kézügyességi oktatás czélja, anyaga és módszere.
La) a növendék testi erőinek kiművelése ; — hogy míg egyrészt a 

szellemi erők túlságos kiművelése állal támadt egyoldalúság elsimíttassék, 
addig másrészt a növendék önállóságra, munkaszeretetre, a munka érté- 
kének megismerésére s a munka iránti tiszteletre vezettessék, (alaki czél.)

b) a kezet ügyessé tenni, hogy kenyérkeresetre alkalmassá tétessék, 
(anyagi czél.)

II. A kézügyességi oktatás az iskola rendes tantárgyai közé felve- 
belő mert annak általános czélját nem hogy veszélyeztetné, sőt — úgy 
a városi mint a falusi iskolákban — egyik-másik tantárgynak világosabb 
megértését s maradandóbbá való tételét eredményezné.

Ili. A kézügyességi oktatás — az egyetemen kívül — az összes 
iskolákban nyerhet felvételt.

IV A kézügyességi oktatás anyagát hazánk földrajzi fekvése s tér־* 
ményei határozzák meg; s minthogy ennek közgazdasági viszonyait te- 
kiülve, az anyagi czél elérésére is felelte nagy gond fordítandó, — 
szükséges, hogy

a) riiind a földmivelés s vele rokon ágak, mind pedig
b; az ipari ágakat
V A tani lóképző 

tantárgyul veendő fel 
t a 11 f’< 1 ׳ y am ak nyilán dók.

előmozdító kézügyességek karoltassanak fel. 
inlézetekben a kézi ügyességek tanítása rendes 
a már működésben levő tanítók számára pedig
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VI. A kézügyességi oktatás módszerét a tanítandó növendék testi 
fejlettsége határozza meg. S igy természetes, hogy nem osztályonként, 11a- 
nem egyenlő tehetségüeket lehet csak együtt tanítani. A készítendő tár- 
gyak lehetőleg szép formájú hasznos tárgyak legyenek.

Budapest, 1886. márcz. 23. ~Csajagi Béla, 
igazgató.

A paedagogia és a szaklapok.
Mi a paedagogia? Erre a kérdésre néhány szóval felelhetnék, t. i. azt 

a tudományt, mely a módokkal és eszközökkel foglalkozik, melyek állal 
az ember Istennek és a társadalomnak tetszővé képeztethetik, paedagogia- 
nak nevezzük. Ez azonban a tudománynak nagyon tág meghatározása, 
melyhez sok szó fér. De nem is képzelhető, hogy azon tudománynak to- 
galma, melylyel minden kornak legkiválóbb férfiai, legnagyobb és legelismer•• 

ki meri tőénlebb tudósai szívesen foglalkoztak, egy rövid ujsági czikkben 
tárgyaltassék.

Különben ez annál kevésbé czélom, mivel arra szükségem sincs, meri 
azok, kik e néhány sort elolvasásra méltatják, e sorok Írójánál behatóbban 
foglalkoztak a paedagogiával és annak segédtudományaival.

És mégis szükséges, hogy néha-néha eszébe juttassuk némelyeknek, 
hogy a paedagogia tudomány, melynek szabályai annak segédtudománya- 
inak szigorú tekintetbevételével vonattak le.

Sokan szeretik a paedagogiát tapasztalad tudománynak nevezni és 
addig hódolnak csupán a tapasztalatnak, hogy az tudományos jellegét lel- 
jesen elveszti.

Az tény, hogy minden paedagogiai műben vannak szerzőnek egyéni 
tanácsai, de csak kevés számmal, mig a szabályok és utasítások legtöbbje 
az anthropologia, psychologia, egészségtan, logika, ethika, művelődést orte- 
net, neveléstörténet stb. tudományok alapján keletkeztek. A nevelésimio- 
mánynak itt felsorolt segédtudományai minden szabály felállításánál tekin- 
tetbeveendők volnának.

A kik a paedagogiát inkább tapasztalatnak, mint komoly tudomány- 
nak tartják, azok azt csak híréből ismerik. A tapasztalat a paedagogiaban 
annyi, mint az orvos előtt a beteg ember. A beteg embert körülményesen 
megvizsgálja az orvos, ütereinek lüktetését méri, lélekzelét észleli, kiko- 
pogtatja mellkasát, kikérdezi mindenről, a mire csak diagnózisát felál- 
lithatja.

Analog eljárással mit tegyen a paedagogus egy tapasztalattal szem- 
ben? Fürkéssze át lélektani, logikai, neveléstörténeti szempontokból, ku- 
tasson hasonló esetek után, keresse, hogy miképen vélekedik övéhez ha- 
sonló esetekről egy Diesterweg, Dittos stb. de semmi esetre se állapodjék 
meg a puszta tapasztalatnál, vagy saját egyéni véleményénél.

Ott, hol a helyes nevelést és oktatást csupán egyéni tapasztalatok es 
vélemények alapján eszközölhetönek tartják, hiányzik az alapos műveltség. 
Kitetszik ez abból is, hogy a legműveltebb államokban a kormányok leg- 
inkább gondoskodnak a szakszerű tanítóképzésről. Mindenki tudja, hogy 
közoktatásügyünk fejlesztését a tanító képzés czélszerüsbitésén kezdte a 
kormány.

Ma már arra, hogy valaki a tanítói pályára képeztethesse magát a 
középiskola legalább 4 osztályának sikeres végzése szükséges, mert a tör- 
vényhozás belátta, hogy csakis bizonyos fokú előmüveltség mellel képes 
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az ifjú a tanitóképezdén előadottakat helyesen felfogni és elsajátítani. De 
még a tanitőképezdék tanterve sem meríti ki a szükséges peadagogiai is- 
meretek egész anyagát, ezekben is csak tervszerűen egyengetve van az ut 
arra, hogy a gyakorlatban a tanító czélszerűen fejleszhesse, gyarapiihassa 
ismereteit.

A ki annyi paedagogiai ismerettel megelégszik, a mennyit a képezde 
nyújt és nem iparkodik az ottan nyerteknek folytonos ismétlés állal való 
megőrzésére, valamint a szakirodalom tanulmányozása által való fejlesz- 
tésére, az fogja néhány gyakorlati év után a paedagogiáról állítani, hogy 
az egyéni tapasztalatok gyűjteménye, nem pedig tudomány és magát lega- 
lább egy Amos Commeniushoz hasonlónak fogja tartani.

A tapasztalat, melyet a gyakorlat a tanítónak nyújt, csak ösztönzés 
a szaktudományokban való komoly búvárkodásra. Korunkban legtöbben 
észrevesszük ezen ösztönt és tudjuk módját is, miképen kellene ennek 
eleget tenni, csak sajnos, nem mindnyájan vagyunk azon helyzetben, 
hogy vágyainkat kellően kielégíthessük.

Eszközeink hiányzanak. Nincsenek meg a koronkint megjelenő drága 
szakmüveink. Könyvvásárlásainkban nemcsak paedegogiai müvekről kell 
gondoskodnunk, nehogy egyoldalú műveltségre tegyünk szert; sokra pedig 
nem jut.

Segítve volna ezen a bajon az olcsó és az ingyenes szaklapok által. 
Csak hogy ezek ellen a müveit tanító sok kifogást tehet. Ezen lapok nem álla- 
nak a paedagogiai ismereteknek azon a színvonalán, hogy a müveit tanító 
olvasásuk által ismereteit gyarapiihassa, idejét velők kellemesen lökhesse. 
Legfőbb hibájuk, hogy nem kötik össze a hasznost a kellemessel. Vagy 
szárazon tudományos, vagy különféle zománczczal bevont üres dolgokat 
hoznak ; természetes, hogy vannak dicséretes kivételek is.

Sok czikk nélkülözi az alapos ismeret jellegét, Ítéleteik gyengék, 
logikájuk következetlen, előadásuk olvasatlanságot árulnak el. Ilyen czik- 
kék a nagy hiányt nem pótolhatják.

Nem kell, hogy felsoroljam azon kellékeket, melyekkel szakszerű 
paedagogiai czikknek bírnia kell, tudjuk azt mindnyájan, mily mértékkel 
mérünk minden uj felfedezést, mig azt elfogadha tnak Ítéljük.

Azt pedig csak nem hiszi senki, hogy a tanítás terén tett valamely 
tapasztalat egyszerű ujsági felemlitése puszta leírása már paedagogiai cikk, 
vagy az eset jogczim ilyennek írására. A ki ilyet írni akar, ám gondolja 
meg előbb, hogy azf a tanitóközönség olvasni fogja, arról ítéletet mond 
és következtet írójára, de még ez nem minden, az ilyen cikkek célja né- 
mileg pótolni a drága szakmunkákat és hogy olvasásuk által a lanilóközön- 
ség épüljön, bennök kellemes olvasmányt találjon.

Én legalább ezen mértékkel mérem a megjelenő paedagogiai cikke- 
két és restellem leírni, hogy sok írónak mértéke nem tetszik nekem ; én 
minden szaklapban csak a neveléstudományi cikkeket keresem, de gyak- 
ran nem rajtam múlik, hogy hónapokon át paedagogiát nem olvasok, 
noha több lapot járat iskolánk.

A cikkek írói és a lapok szerkesztői szigorúbb mértékkel mérhetné- 
nek. Ezt ajánlja legjobb kívánattal

Nyitrán, 1886. március hava.
Erber Lipó*.
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A német nyelv tanítása a zsidóiskolában

Az újabb alkotmányos aera elévülésé óta tagadhallan, hogy a zsidó 
iskola nem csekély mérvben hozzájárult az állameszme megszilárdításához, 
a mennyiben a z idó iskolában annyira meggyökerezett a magyar nyelv, 
hogy ma napság már azon gondolkoznak a gyakorlati tanítók, hogy mi 
módon lanittassék a német nyelv, hogy az legalább mint hasznos tudó- 
mány egészen ki ne küszöböltessék az iskolából. Ezen gyakorlati férfiak- 
nak korántsem az a czéljuk, hogy az iskolát germanizálják, hanem azon 
szempontból indulnak ki, hogy annyiszor ember az ember, a hány nyel- 
vet beszél. Nem ellenkezik tehát a hazafiság érzetével, ha a német 
nyelvre is gondot fordítanak, t. i. a mennyire a körülmények megenge- 
dik és a mennyire a hazai nyelvet nem alterálja. Akadnak is már kar- 
társak, (hiszen a könyvgyári ás dagályában uszunk) a kik e czélra kézi 
könyveket Írnak, azok használatát melegen ajánlják, az eredményeket előre 
biztosítják. így ez iskolaév kezdetével a szécsényi karlársak is egy ily 
fajtájú müvet napvilágra bocsátottak és azt saját tapasztalatból az iskolák- 
nak ajánlják. Minthogy a könyvet nem láttam, tehát nem akarok annak 
bírálatába bocsátkozni; megelégszem az ,.Egyetértés“ állal hozott birála- 
tával, mely nem nagy dicsérettel halmozza el a müvet.*)

*) Ez nem bizonyít a könyvecske ellen semmit. Szerk,
♦♦) E tárgyhoz még egy dolgozat érkezett hozzánk, molyét a legközelebbi szám* 

ban közölni fogunk.

De eltekintve mindettől, az a kérdés merül fel: szükséges-e az 
úgyis tankönyvekkel elhalmozott iskolát újabbal megterhelni ? Nem vélünk-e 
az általánosan elfogadott központosító elv ellen, ha még itt is külön kézi 
könyvet nyomunk a gyermek kezébe? Nem terheljük-e túl a gyermek 
szellemi erejét, ha még külön fordítási anyaggal tele tömjük a fejét ? Ha 
mindezen kérdéseket helybehagyjuk: azon észszerű következtetéshez 
jutunk, hogy itt is az annyi hévvel és igazsággal hangoztatott központosító 
elvnek kell, hogy uralomra vergődjék , kell egy czélszerü középutat ta- 
lálni, hogy külön kézi könyvre szükség ne legyen. Hogy melyik legyen 
ezen közép ut, úgy hiszem, nem tévedek, ha a Radó-Mendlféle olvasó 
könyveket jelzem azon tankönyvnek, mely mindkét nyelv tanítását meg- 
könnyebbíti, melyből, ha gondosan és párhuzamosan kezeljük az olvas- 
mányokat, elegendő módon értékesíthetjük a német nyelvet is; legjobb, 
ha olvasókönyveinket megtartjuk mint napol, mely sugaraival feléleszti a 
körülötte forgó testeket; onnan merítsük mindkét nyelv ismertetését; on- 
nan olvastassuk ki a hasonlatosságokat, különbségeket; onnan véssük be 
a gyermekek elméibe a német nyelv tulajdonságait, szükséges szabályait. 
Ezen nézetemet szintén jaját tapasztalatból merítettem ; nem használok 
semmiféle tankönyvet a német nyelvhez és elérem azon czélt, melyet a 
népiskola megkövetel e tárgyban is. Nem kell a gyermeket külön anyaggal 
megterhelni. Meggyőződésem az, hogy gyakorlatias és gondos bánásmóddal, 
mindenki elérheti a kívánt czélt. Hogy pedig nem az a hivatásunk, hogy 
a népiskolából tökéletes németeket küldjünk a világba, abba úgy hiszem, 
mindenki egyetért velem ; hogy pedig olvasókönyveink bő anyaggal bírnak 
az általam jelzett czél elérésére, szintén kétséget nem szenved, ügy hiszem, 
hogy senki közölünk nem akar magyarabb lenni Radónál és németebb 
Mendlnél.**)

• •

Läufer Lajos.
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Különfélékről a nevelés köréből.
1.

A minap két újdonság volt olvasható egy budapesti napilapban.
Az egyik fellázítja az idegeket, mert egy anyának borzalmas telté- 

röl hoz hirt, aki ártatlan magzatjának még egy lélegzetet sem engedve, 
cynicus hidegvérüséggel fosztja meg az élettől; társadalmi előítélet megbé- 
lyegezné az anyát és gyermekét.

A másik hir — mintha a *reporter  szándéka volt volna, az ellenté- 
teket egymás mellé helyezve, annál élénkebb színben feltüntetni — rövi- 
den, pár szóban tudatja velünk néhány emberbarát zajtalan munkálkodá- 
sát. A főváros III. kerül el ében szép számú iskolás gyermekeket öltöztettek 
fel. Ehhez commentár sem kell; a tett önmaga dicséri és jutalmazza 
magát.

Mindkét felsorolt tény peadagogiai gondolatokra szolgáltat alkalmai.
Ama komárommegyei helység iskolai viszonyaira igen szomorú vilá- 

got vei, ha egy odavaló nő annyira elvetemedik. Igaz ugyan az ember 
tettei nem mindig a nevelésnek tudandók be.

Ez állításomat csak egy példával bizonyítanám be: Sok ember a szü 
lói háznál szigorú vallásos neveltetésben részesül ; mihelyt az atyai hala- 
lom alól kiszabadullak, a vallásosságot — szerintök tettetést — mini fölös, 
nehéz bilincset lerázzák magukról. És ezt bizony sem a házi, sem az is- 
kólái — hangoztatom sem az iskolai — nevelés nem czélozta.

Hanem hát van társadalmi nevelés is. Éי a 19. század, a humanis- 
mus százada, a nevelés százada, a melynek társadalma a felebaráti sze- 
retet oly szép jeleit mutatja, a jótékony intézmények egész sorát, mega- 
lapítja: ennek socialis nevelésének számilsuk-e be ezt e nemében nem 
egyedül álló bűntényt?

Gonoszság és aljasság minden korban játszották és fogják játszani 
szerepöket. Mindent ne várjunk az iskolától ; de hogy nagy mértékben 
apasztja a bűntények számát: ki merné tagadni ?

Önczél-e az ember, vagy pedig csak átmenetet képez a múlt és a 
jövő nemzedékek között ?

Goethe Wertherje a következőket jegyzi meg : ״Ez a parafa — mondja 
— nem azért nőtt, hogy dugnak szolgáljon, de azért, mert létezni akart“.

Igaz ugyan, az ember fáradozásai nem oly czélból történnek, hogy 
a világegyelem rendje előre haladjon ; halad ez magától is ; itt az egyes 
csak porszem ; — hanem azért fáradozik, hogy egyéni vágyait, táplálék, 
lakás, ruházatbeli szükségleteit, kényelmi és szellemi kívánságait kielégítse; 
szóval, hogy relativ boldogságát elérje.

Az embernek természetében fekszik — mondja Goethe — sajat ma- 
gát a teremtés czéljának tekinteni és mind a többi dolgokat csak saját 
magára való vonatkozással, és a mennyiben neki szolgálnak és használ- 
nak. A növényi és állati világot hatalmába ejti, és más teremtményeket 
neki illő táplálékképen benyelvén, megismeri istenét, és dicséri jóságát, 
ki ily aíyailag gondoskodik ő róla, és a dolgoknak egy neki
hasznos czélt adva, azt hiszi, hogy ezért teremtettek. Nem is gondolhatja, 
hogy még a legapróbb füvecske is nem ö érte volna, és ha hasznát a je- 
lenben még nem ismerte volna fel, azt hiszi, hogy a jövőben felfede- 
zendi.

De igazán csak ez czélja az embernek ?
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Tiltakozom ez ellen; hisz ez a legvastagabb tévedés, a legszennye- 
sebb önzés volna.

Az ember csak úgy éri el rendeltetéséi, ha az összes társadalom ja- 
vát — fürkészvén a múltat, dolgozván a jelenben a jövőnek is — mun- 
kálja.

És ennek kapcsán bátor leszek ez igénytelen czikkem végén egy ké- 
réssel javaslatképen fellépni.

(Folytatás köv.) Hegyi Ignácz.

Levelezés.
,.Boldog az, ki a szegényen könyörül, 
Vészes napokban az ur megmentendő“

Zsolt.
A helybeli izr. iskolaszék hazafias, humán és kegyeletes érzületének 

ismét szép jelét adta, midőn a helyb. iskolát látogató szegény sorsú tanulók 
gyámolitására múlt február hó 21-én egy jótékonyczélu tánczvigalmat 
rendezett, mely ugyanis e nemes czélnak 187 frtnyi tiszta jövedelmet 
hozott.

Igaz ugyan, hogy ily tettek nem szorulnak dicséretre, magasztalásra, 
de ha számba vesszük, ho^y hazánk számos izr. községében az oktásügy 
még a múlt század álmát alussza és nem bontakozott még ki a Schlendrián 
tömkelegéből, mivel ezek élén hiányoztak és hiányoznak a vezér férfiak és 
az ügy iránt lelkesedők, de nem zárkózhatunk el a helybeli iskolaszéket 
méltán megillető dicsérettől, mely mondjuk — simpla falusi iskoláját — 
rövid két év alatt oly niveaura emelte, hogy ez úgy belső berendezésével, 
valamint szellemi haladását illetőleg bátran mérkőzik bármily nagyvárosi 
iskolával.

Néhány fizetőképes tag áldozatkészséggel három tanerőt tart fenn 
20-öt tevő tanulószámnál. Van ugyanis egy vezértanitó, ki a mindennapi tan- 
tárgyakat oktatja, s hogy a gyermekek a hitben oktatást nyerjenek, külön hitok- 
tató van alkalmazva. A leánynövendékek ezenkivül egy szakavatott tanítónő 
vezetése alatt a különféle női kézi munkákban nyernek oktatást. Csak maguk a 
tanerők közel ezer frtot kapnak évi fizetést, s ha tekintetbe vesszük, hogy 
a község nem bir saját iskolaépülettel, igy a helyb. iskola évi költségve- 
tését közel 1500 írtban állapíthatjuk meg.

Ez iskola év folyamán, vagy 30 frt áru természet és vegytani eszkö- 
zöket szereztetett be, s minthogy még egy torna-iskola is hiányzott, igyen- 
nek ez év tavaszán való felállítása is hozatott határozatba.

Mint ez iskola tanítója örömtöl dagadó kebellel látom, miként testtel 
és lélekkel oda törekednek, hogy a szegény sorsú gyermekek is kellő neve- 
lésben és anyagi támogatásban részesüljenek.

Iskolaszékünk eme buzgalmát külömben felsőbb helyen is méltatták, 
amennyiben a megyei közigazgatási bizottság az iskola berendezéséről, annak 
szellemi voltáról elismerően nyilatkozott, s annak a magas ministeriumhoz 
iskolasegély iránt, menesztendö kérvényét pártolólag felterjeszteni elhatározta.

Ügyünket a környék szine-java támogatta. A jótékonyczélu tánczvigal- 
mon jelen voltak : a kassaijárási főszolgabíró, Dr. Glück körorvos családjával. 
Molnár Lípót gyógyszerész, Schwarz Sámuel, nagykereskedő Kassáról, 
Szövényi Gusztáv a csányi mümalom főnöke, valamint Widder Mór 
széplaki nagybirtokos stb. stb. Dr. Schuster Constantin megyés püspök ez 
évben is a nemes adakozók sorrában tündököl.
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Az iskolaszék kedves kötelességének ismeri mindazoknak, kik a nemes 
czél előmozdításához bármikép is hozzájárulni szívesek voltak, e helyütt is 
a legforróbb köszönetét nyilvánítani.

Abauj-Csány, márczius hóban.
Erdős Miksa.

Az országos m. izr. tanítóegyesület trencsénmegyei fiókegyle- 
tének tagjaihoz.

Az ״Izr. Tanügyi Értesítő“ múlt számában megjelent s hozzám 4 
aláírással ellátott külön levélben is intézett felhívásukat egy rendkívüli 
gyűlésnek tárgyává tettem, melyben az összes helybeli tagok részt vettek. 
E gyűlésnek eredményét következőkben foglalom össze :

Az I. tétel, már kényes természeténél fogva nyilvános tanácskozás 
sunk tárgyát nem képezheti, mert annak egyszerű megbeszélésével a bajt 
el nem hárítjuk, szellőztetése pedig nagyobb, s hozzá még nem tani !ói kő- 
zönség előtt e szomorú jelenséget járványossá teheti, míg eddig csak igen 
szórványosan lépett fel. E tárgy rendkívüli fontosságánál fogva az évi 
nagygyűlés elé tartozik, mely az efféle ügyekben az izr. tanítóságnak légii leié- 
kesebb fóruma és e fórumnak kell, hogy e lárgygyal foglalkozzék. E gyűlés 
ez évi napirendjére e tétel is tűzessék ki; ott tárgyaltassék, ott van a hely 
a felett tanácskozni, hogy mit tévők legyünk az összes izr. iskolákat fe- 
nyegető ilynemű veszélylyel szemben.

A II. tétel az elsőnek kiegészítő részét képezvén, csak is az elsővel 
együtt tárgyalható.

Mi a III. tételt illeti osztozkodunk a tisztelt szerkesztő ur vélemé- 
nvében. hogy felesleges felette tanácskozni. Annak megvalósításához, hogy 
minden izr. tanító az egylet kötelékébe lépjen, csak annyiban járulhatunk 
hozzá a mennyiben megyénkbeli összes izr. tanítókat, a kik eddig az 
egylettől távol maradtak, úgy az egyletbe való belépésre, valamint az 
egylet anyagi támogatására, kiadványainak az iskolába való bevezetésére 
körlevélben íelserkenthetjük, mi iegközelebben meg is fog történni.

A többi tételek végre nem oly égető természetűek, hogy kis időre 
el nem odázhatók volnának.

Päedagogiai és egyleti tételek tüzetesebb megvitatására legalkalma- 
sabb idő a nagy szünidő.

Trencsén, 1886. márcz. 19-én. Műnk Béla, a fiók egylet elnöke.
Szerkesztői megjegyzés. A tótvidéki tanítók vegyék szives tudomásul, hogy a 

zsidó iskolák föloszlatása körül rendszeres agitácziót (íznek a tájékbeli zsidó tanítók. 
Levelezésben buzdítják egymást, hogy a községeket rábírják iskoláik feloszlatására, 
l ogy azután ők a fölállítandó állami iskolákban állomásokat nyerjenek. E tényről 
okmányok vannak kezeink között, csak nem akarjuk az illetők neveit nyíl- 
vánosságra hozni. Tehát nem a községek azok, melyek iskoláikat maguktól ellökik, 
hanem tanítók azok, kik egy tál lencsére való kilátásért a zsidóiskolát áruba bocsátják.

I Á B 9 Z 1
Simson nevének eredetéről.

A derék Güdemann, midőn egyik művében r) a Herakles-mondát és 
ennek vonatkozását Sámsonhoz és Dávidhoz fejtegetné, azt állítja, hogy 
(’ Sámson semes=nap szóból származik, ennek ellenében Hamburger״

l) Religionsgeschichtliche Studien 53.י) Real-Encyclopaedie I. 938.
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azt somam=feldulni szóból akarja származtatni. Utóbbi vélemény szerint 
e név tendenciózus volta félreismerhetlen, s viselője csak hősi tetteinek 
végrehajtása után nyerhette el, mint pl. Gideon a Jerubaal nevet. Ily ál- 
litás azonban ellentmond a sz. irás közlésének, melynek értelmében 
Sámson az ő nevét közvetlenül születése után kapta. Tendenciózus nevek 
nem egy helyütt találhatók a bibliában így mondja Herder : •) A birto- 
kos bírt (Kajin), a kiért gyászoltak, az meggyilkoltatott (Hevei.) s Geiger 
is a Ruth könyvében foglalt nevek nagyobb részét ez elvből: ,,nomen est 
omen“ fejti ki. Ruth=Reuth a kedves, Machlon kórság, Kiljon enyészet, 
Orpoh a nyakkal, háttal elforduló.

Ilyen s hasonló értelmezéseknek akármelyik név vethető alá, sőt 
ellentétes magyarázatok is egy s ugyanazon névből fejthetők ki, mint pl. 
Orpah, ha Ruth példáját követi vala, igy volna magyarázható Hazájának 
hátat fordító. Azonban fel nem fogható, miképen illettethetik valaki szü- 
letésénél oly névvel, melynek jelentése csak később s véletlenül válik be. 
Bátran állíthatjuk tehát, hogy ,,Simson‘* * szónyomozásilag helyesebben 
semes=nap gyökből származik. Itt azonban azon kérdés merül fel: Miért 
választotta Manoach felesége éppen ezt a nevet? A ki a sz. írást figye- 
lemmel szokta olvasni, bizonyára észrevette, hogy a születésnél adott ne- 
vek minden alkalommal nyelvileg indokoltatnak, erre nézve elég, ha Jákob, 
Perecz, Zerach, Sámuel és Ij Kábod nevére utalunk. Ebből kivételt 
egyedül Izsák képez, kinek születésénél egyszerűen mondatik : ,,Ábrahám 
az ő fiát Izsáknak nevezte“. Ámde ezen név egyenesen Isten parancsa 
folytán választatott (Móz. I. 17, 19.), és ezenkívül is, mint Zunz5) meg- 
jegyzi, reá a történeti előzményekben kilenczszer czéloztatik. Sámson élet- 
történetét a sz. irás elejétől fogva eléggé körülményesen közli anélkül, hogy 
a legcsekélyebb támpontot is szolgáltatna akár e név származására, akár 
annak jelentésére nézve. Ez abnormitás elfogadhatólag csak úgy magya- 
rázható, ha elismerjük, hogy a Sámson születését megelőző történetben, 
szintúgy mint Izsáknál, olyasmi foglaltatik, mi a név jelentésére rámutat. 
Szólt pedig az angyal Manoach feleségéhez: ,,Te fiat fogsz szülni, a ki 
Izráelt megmentendi a filiszteusok kezéből“. (Bírák 13, 5.) Megjósolta tehát, 
bogy a gyermek majdan hőssé lesz, amint is közönségesen e név alatt : 
Simson hagibor, Sámson a hős, ismeretes. Vannak csalhatatlan bizonyité- 
kaink a fölött, hogy a nap az óhéber népnél a hősiesség jelképének tar- 
tatot t. így éppen a bírák könyvében olvassuk : Veohavov keczeth hasemes 
bigvurotho\ (U. 0. 5, 31.) továbbá a zsoltárokban: Lasemes szom ohel bo- 
hem. Vehu kechoton jocze mechupotoh jószisz kegibor lorucz orach (19, 5—6) 
Ezen jelkép lebeghetett Sámson anyjának szeme előtt, midőn fia számára 
találó nevet keresett. Sámsonnak neve tehát még akkor is volna ״ semes*  
szóból kifejtendő, ha annak története Herakleséhez, mint a nap istenéhez 
semminemű viszonyban nem volna.

•) Ideen zur Geschichte der Menschheit 10. könyv, 7. fejezet
4) Urschrift 50.
•) Gesammelte Schriften I. k. 265.

Léva. Steiner Ignáoz.

A hármas szakadás,
irta Steiner Ignácz^ igazgatótanitó Léván.

A hazai zsidóságnak három, újabb időben négy pártra való szaka- 
dása a vizsgálódó figyelmét önkéntelenül ama mozgalmas idő felé tereli, 
melyben a zsidók ősi hazájában testvér testvérre tört s bel villongások, párt­
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viszályok a nemzetet számban és erőben addig gyengítették, miglen á 
haza végveszélybe sodortatott s a nép pártostul vezérestül a romboló 
ártól elsöpörtetett: értjük a farizeusok, sadduceusok és esseusok korsza- 
kát. E pártok, amily hirtelen keletkeztek, oly hirtelen el is tűntek, neve- 
iknél egyéb nyomöt a történelemben nem igen hagyván, de a neveket is 
sürü homály borítja, s máig sincs kideritve, mit jelentsen farizeus, mit 
sadduceus vagy esseus, jóllehet újabb történetíróink a tudományosság s 
leleményesség nagy apparátusával hozzáláttak hol az egyik, hol a másik 
nevezet értelmének kifürkészéséhez. Az ember elámul az elágazó véle- 
mények sokaságán s már-már beleun azok egybevetésébe s birálgatásába. 
Soha szók nem mentek annyi csürés-csavaráson keresztül. Fel lön kutatva 
a talmud minden zuga, felaprózva Josephus minden szava, segítségül hi- 
vatott a héber, aram s görög nyelv s hozattak napvilágra oly torzalakok, 
melyek óva intik az embert, hogy fantáziájának szabad menetet ne en- 
gedjen. Hozzá még az akták korántsem záródtak be, hanem minden u 
könyvvel uj meg uj magyarázat jő felszínre. Ámde a sok közöl helyes 
csak egy lehet, a helyesség czimére pedig oly magyarázat tarthat igényt, 
mely a nyelv szellemét, a nép szokásait s az ország intézményeit egy- 
aránt figyelembe veszi. Lássuk, mennyire felelnek meg az adott értelme- 
zések eme követelményeknek !

A legrégibb néven ismert zsidó történetiró, Flavius Josephus ,,Zsidó 
régiségeku és ״Zsidó háború“ czimü müveiben több érdekes adatot közöl 
a három párt szokásairól s belszervezetéről, de a nevek eredetét vagy 
értelmét (talán mivel maga sem ismerte már) nem hozza szóba. Josephus 
állításaival szemben, mint ki görög philosophemákra hivatkozva, a farize- 
usokat a stoikusokkal, az esseusokat Pythagoras követőivel azonosítani 
szereti, bátran kimondhatjuk, hogy mind a három párt, menten idegen 
impulsustól, a zsidó-történeti élet föltételeiben gyökerezett, hogy ugyszól- 
ván egyik a másiknak folyománya volt. A syr uralom alatt ugyanis a 
nemzetnek földi kincsekkel áldott része az ősi vallás s hagyományos szó- 
kások iránt hidegülni kezdett. Ez alkalmat adott oly párt keletkezésére, 
mely a tant, annak legszélső konsequenciájáig, követni kötelességének 
tartotta. Mivelhogy pedig az ahhoz való alkalmazkodás a megélhetést fö- 
lőtte nehezítette, sőt a család a társadalom felbomlásához vezetett volna, 
szükségkép egy harmadik, az ősi valláshoz ugyan ragaszkodó, de az élet 
követelményeivel is megalkuvó áramlat bontakozott ki s tömörült párttá; 
más szóval, a sadduceismus szülte az essenismust s mindkettő életei adott 
a farizeismusnak. Ugyanazon processus, mely az életben annyiszor ismét- 
lödik, és melynek mi is nem egyszer szemtanúi valánk. Ha már most a 
különböző árnyalatok nemzeti hibában, nemzeti öntudatban gyökereztek, 
nem valószínű, hanem bizonyos, hogy a nevek is a nemzeti nyelvtől köl- 
csönöztettek. Mindezeknél fogva nem nagy sulylyal bir Philo, az alexan- 
driai bölcs és iró ama véleménye, mely szerint ״esseus“ görög eredetű 
szó s jelentésére nézve annyi mint igazságos. Mert ilyen fogalom a sad- 
duceus (héberül: caduki) szóban is rejlik. Már pedig ahol áramlat ellen- 
áramlatot életre kelt, ott a zászlóra kiirt nevek minden confuziót kizáró 
jelszók. Az' ״igazságos“ nevezet a zsidó nép kebelében pártra nézve jel- 
lemzö nem lehet, mert ilyen névre bárki s bármily néven nevezendő 
pártbeli szert tehet.

Igen feltűnő, hogy a talmud, melynek figyelmét a legcsekélyebb kö- 
rülmény sem kerüli ki, s mely a fariseusok és sadduceusok közti surló- 
dásokat és feleselkedéseket számtalanszor érinli és taglalja, e pártok ne-
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veiről semminemű felvilágosítással nem szolgál. A Makkabeusok könyvei 
is e kérdés elöl kitérni látszanak. Ez azonban könnyen érthető, mert ezen 
iratok nem egyebek, mint a Hasmon-család apológiái, már pedig a sza- 
kadás azzá csak e család uralma alatt lett. Hyrkanus átpártolása s Jan- 
neus kegyetlenkedése örök szenny folt marad eme a haza és nemzet körül 
annyi érdemet szerzett fejedelmi házon. A kút források fogyatékosságánál 
fogva tág tere nyílt a kombinácziónak, mely jobbadán a nyelvnyujtotta 
támpontokon nyugszik, s melynek elágazásaival a nyájas olvasót mégis- 
mertetni fogjuk.

(Folyt, köv.)

Irodalom.
Paedagogiai Encyclopaedia, különös tekintettel a népoktatás álla- 

poiára. Segédkönyv tanítók, nevelők, szülök és iskolai elöljárók számára. 
— Ábrákkal. — Több lanférfiu (Alexander Bernát, Emericzy Géza, Gonczy 
Pál, Groó Vilmos, dr. Kiss Áron, Koós Ferencz, Lederer Ábrahám, Mauritz 
Rezső stb. slb.) közreműködésével szerkesztette Verédy Károly. A mü 20 
füzetben jelenik meg: Egy-egy három ives füzet árá 30 kr.

Ezeket olvassuk jelzett mű czimlapján. E füzetes vállalat 1884-ben 
indíttatott meg és jelenleg 19 füzet, fekszik előttünk. Már az első füzeteknek 
megjelenése örvendetes jelenség gyanánt üdvözöl tetett hazánk népoktatás 
ügyével foglalkozó szaklapok, sőt. napilapok részéről is. Mindannyi a müvet 
pártolva, előnyeit feltüntetve melegen ajánlja, mert

a mü egymagában egy egész kis szakkönyvtárt pótol (1. ,,Népneve- 
lök Lapja“);

ilyen műre első sorban a szegény tanítónak van szüksége (1. ״Nép- 
tanítók Lapja“);

jeles kivitelével maga magát ajánlja (1. ״Néptanoda“); 
a nevelés- és tanitástan minden ágát felkarolja (1. ״Közoktatás“); 
czikkei népszerű irályuak és Herbártot vallják mesterül. (1. ״Polgári 

Iskola“).
A ״Pesti Napló“ többek közt ezeket mondja Noha a közlemények 

különféle szerzőkre vallanak, az egész mü mégis egy összhangzó egészet 
fog képezni s egyen’ö-paedagógiai világnézetet fog nyújtani, mert a szer- 
kesztő, mint Ziller tanítványa, feladatául tűzte ki magának a Herbart-isko- 
Iának paedagogiai elveit, mint a mai napig ismert legjobbakat és leghelye- 
sebbeket,*)  ezen mü segélyével a magyarországi tanítók közt terjeszteni.

*) Már nem azoic! Egy n.-kanizsai polg. iskolai tanító egy brochureben, melynek 
ára csak 30 kr., tönkre silányilotta őket! Szerkesztő.

Kedvezően nyilatkoznak még az ״Egyetértés“, a ״Fővárosi Lapok“ 
a ״Magyar Paedagogiai Szemle“, a ״Család és Iskola“, a ״Pozsonyvidéki 
Lapok“, a ,,Felvidéki Tanügy“ és más időszakos folyóiratok.

Ezen általános kedvező kritikával szemben az ״lzr. Tanügyi ErtesitS“ 
nem hozhatott fel aj érveket a könyv mellett és igy bevárta a mü befe- 
jezését, a midőn behatóbban ismertetheti olvasóival. Az utolsó füzet, mely 
valószínűleg a tartalomjegyzéket is fogja hozni, hiányzik ugyan, de a 19 füzet- 
ben lapozgatván, elég alkalom van a felkarolt czikkek mennyiségére és minősé- 
gére nézve tájékozást nyerni és egyes fontosabb tételek átolvasása meggyőzött 
bennünket, hogy szerző Herbárt-Ziller elveit híven követte, a hol alkalom volt 
reá. A tételek válogatottak, szerző müvében felkarolta az általános és részletes 
paedagógiát, a didaktikát és methodikát, a statisztikát, lélek-, erkölcs-és gon­
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dolkodástant, valamint a művelődés és paedagogiai történelem főbb részle- 
leit, a mint azt a czimlapon előre jelezte.

Minden egyes népiskolai vagy szakiskolai tantárgy elég behatóan van 
ismertetve, történelmi fejlődésére, czéljára és tanmódjára nézve. A helyest 
ajánlja, a nem helyest férfiasán megtámadja még ott is, a hol általánosan 
divó rendszer ellen kell liarczolnia. Előbb megismertet a különféle rendsze- 
rekkel, a hogy azok egymásután következtek és végre útba igazit a helyesre. 
(A rajzolásnál pl. helyesen azt mondja: »Az üres másolások kizárandók«.) 
Megismertet minden tantárgy irodalmával, ábrákkal illusztrálja különösen, 
az iskola berendezését a padokat, a torna- és más taneszközöket, szóval 
nincs népoktatási kérdés melylyel behatóan nem foglalkoznék.

Kitűnő tanférfiak életrajza és müködésök jellemzésénél különös tekin- 
tettel volt a hazai tanférfiakra, a külföldiek közöl csak a legkiválóbbakra 
volt tekintettel. A megyék, országok és államok tanügyi állapotáról statisz- 
tikai adatok adnak sokoldalu felvilágosítást. Az iskolatörvények és rendele־ 
tek, tan-és óratervek, a felekezeti nevelés stb. stb. kérdések fölött érdekes 
czikkeket találunk e műben. (Az izr. nevelésről Lederer Ábrahám értekezett 
6 lapon.) Mindezekután szükségtelennek tartjuk, hogy e müvet még külön 
ajánljuk. Valódi kincsbánya az minden tanítóra nézve.

Morgenstern Jakab.

»Népiskolai rend- és illemszabályok értesítővel*,  szerkesztette Singer 
Izrael néptanító és gimn. hitoktató S. A.-üjhelyen. Második bővített kiadás. 
Ára 10 kr.

Ha létezi« egy eszköz, melynek segítségével folytonos érintkezésben 
tarthatja magát a tanító a szülékkel; ha látott már napvilágot olyan gyér־ 
meknek szánt könyvecske, melyből ez legott és reális hasznot meríthet : 
úgy bizonyára e szerény könyvecske az, mert általa olyan közlekedési 
orgánumot nyernek tanító és szülő egyaránt, hogy a benne foglalt rovatok 
kitöltése illetőleg az igy e két nevelő tényező között létrejött, kölcsönös 
észrevételcsere révén mindazt közölhetik egymással, a mit közös növendé- 
kök tanítás-nevelése czéljából egymásnak mondani, ha közvetlenül szóval 
nem, de legalább közvetve Írásbeli rövid jegyzetek állal oly gyakran ők 
maguk érzik annak szükségét; és most hadd soroljam fel a belőle szár- 
mazó előnyöket a tanulóra nézve.

1. Tartalmaz a könyvecske a 12. oldaláig »Rend és Illemszabályo- 
kát*  ; és hogy ezek mit jelentenek, csak mi, kik átérezzük mennyire 

לתורה ארץ דרך קדמה  mennyire alapja a Törvénytannak az illemtan, tud־ 
juk, annál inkább tudunk méltányolni olyan illemtant, mely mint az itt ada- 
tott, maga תורה, szólván itt bibliai szellemben gyermeki nyelven — a gyér- 
meki

mily
ezen

szívhez.
E sorok Írója bevezette iskolájába e könyvecskéket és maga látta, 
mohón és mintegy lopva olvassák a gyermekek iskolában és otthon 
illemszabályokat.
2. Talál az izr. népiskolai tauuló most e második kiadásban mindjárt

kezdetén ^gy kész »tanórarendet*,  a minek bizonyára örülni fog, mert 
igy biztosítva van, hogy egykönnyen el nem vész és be nem piszkuk

3. Fogja nagyon hasznát venni a 29. oldalon található igazolási Ívnek, 
lévén máskülönben, mivel többnyire a szülőknek nincs annyi idejök, hogy 
iskolalátogatást elmulasztása esetén mindjárt a gyermeknek szabályszerinti

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

 OR - ZSE

Könyvtára



Ill

bizonyítványt állítsanak ki, nagyon gyakran kitéve a nem érdemelt meg- 
büntetésnek.

4. Az év végével a tanító a tanítványnak a 31. lapon részletes 
osztályzatot írhat az összes tantárgyakból, mi bizonyítvány helye*  t is szol- 
gálhat.

Collegák! A magunk, a szülök és tanulók érdekében ne mulaszszuk el 
ezen valóban csekély jelentőségűnek látszó, de azért igen praclicus hasznú 
könyvecskét iskoláinkba bevezetni,; hisz így a tanítás- nevelés mezején meg- 
őszült 32 év óta munkálkodó kartárs készítette!

Margarethen Israel,
néptanító.

czimü 
tiszta, 
bekö-

Knopfler Sándor S. A. újhelyi tanító ,,Több héber imák“ 
müvéről. Már a mü külső alakja ajánlatos. Erős, tartós bekötés, 
nyomása, nagy belük, rendes alakú könyv. Az a téglaveres szinü 
lés szinte roppant illik e műhöz. Régen dolgozunk egy épület felépítésén, 
melyhez évenkint csak néhány tégla kerül ki a — — könyvnyomdából. 
A hasonlat megmagyarázására szükségessé teszi a mü methodikai rend- 
szerét, szerkesztési elvét, lét jogát közelebbről meg világosítani. A leány- 
osztályokban való vallás tanít ás — s ezen célra szerkesztettek ezen füze- 
tek — a népiskola mostoha gyermeke.

Még a jó remény is, hogy a rendes, helyesebben a célszerű kerék- 
vágásba jussunk, ki van zárva; mert az izraelita vallásu leányok célszerű, 
helyes vallástaniiásban soha, sehol sem részesültek.

És ez furcsa, de megmagyarázható. A régebbi vallástanitók, még a 
mieink is sokat tudtak, de paeiagogiailag nem fogták fel a tanítást, s igy 
a nagy anyaghalmazból nem tudták kiválasztani a czélszerüt, a hasznost, 
a szükségeset.

A mostani tanítókról az öregek azt tartják, hogy nem taníthatják 
jól a vallástant, mert hiszen magok sem sokat tudnak.

Ezek tehát értenének a paedagogiához, de a fontos tanítási elv hiány 
t. i. a tananyag fölött nincs kellő áttekintésük.

Hogy az az épület, melynek neve leány-vallástanitás felépüljön, sző- 
vetkeznie kellene a tananyagtudásnak a paedagogiai ismerettel.

A nagy anyaghalmazból a szükségeset, a célszerűt, a hasznost csak 
az ügyes, paedagogiailag képzett tanító fogja kiválasztani, rendezni. Hogy 
a mostani vallástanitás helytelen, annak legnagyobb bizonyítéka az, hogy 
az egymás után megjelenő e szakba vágó müvek valamennyien más 
rendszer, más elvek szerint vannak szerkesztve.

Ez a valóságos tapogatódzás igen kártékony, nemhogy czélhoz ve- 
zetne, de attól elterel.

Vannak katekizáló, — no ebből nem kérünk többet — schlag- 
wortos — ezt a szegediek készítették — budapestiek, melyeknek kettős 
hátrányuk van, t. i., hogy összekuszált az anyag, az ember nem tud vele 
mit tenni, aztán meg, hogy a vidéknek kevés, stb., mind megannyi tégla ; 
az a mü pedig, mely most előttem fekszik, valódi czélját nem nevezte meg, 
csak sejteti.

Szerző is belátja, hogy a vallástanitást reformálni kellene, s a helyes 
ut felé tett is már egy lépést; - - de istenem mi egy lépés ily távolság- 
hoz képest ? Szerző érezteti velünk, hogy ő tudja, hogy a családban hi- 
ányzik a példaadás, tehát ö az iskolában akarja a tanítványokat az imád-
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kozásra szoktatni; sőt le is fordítja és fordittatja az imákat, hogy meg- 
értsék azokat. Kár, hogy itt megállapodik.

Az én nézetem ez volna :
Az egyes imák közé, alkalmas helyeken röviden, velősen, jó volt 

volna közbeszőni egyes vallástani tételek magyarázatát. Az a nehány 
czeremónia felsorolása, a mű végén nem oly szükséges. Az oktatás 
szükséges.

Aztán, ha e mü helyettesítse az imakönyvet, a mint szükséges is, 
magától értetik csak az iskolában, akkor az én nézetem az, hogy folyton 
táguló körökben minden tanévre mért füzet tartalmazzon reggeli, déli és 
esti imákat.

Az egyes imadarabok minden következő füzetben bennfoglaltassanak, 
t i. az előbbi füzetben foglaltak, de már fordítás nélkül, a vallástani ma- 
gyarázatok pedig, melyek az előző füzetben foglaltattak, minden következő 
füzetben ismétlő kérdések által ismételtessenek.

Az igy szerkesztendő vallástan kiszorítana minden más vallástant a 
a népiskolából.

Hogy nézetem helyes-e, vagy hogy gondolataim méltók is a tekin- 
leibe vételre, meg fogom látni, ha szerző ezen müvét a második kiadás 
alá fogja rendezni. A müvet ezen alakjában is ajánlom t. kartársaim 
b figyelmébe. Nyitrán.

Erbe) Lipót, osztálytanító.

* Pozsonyban kiadva megjelent az Orbók Mór által szerkesztett 
,Paedagogiai plutarch*  3-ik és 4-ik (kettős) füzete. E füzet is ép oly 
díszesen van kiállítva, mint az előbiek s csak a tartalom gazdagságával 
múlja azokat felül. Dr. Kiss Áron jeles nevelés történeti Írónk Gönczynek, 
a magyar nemzeti népoktatás újjá teremtöjének életrajzát közli egy iv tér- 
jedelemben. Gönczy életéből oly érdekes adatokat sorol fel, melyek eddig 
teljesen ismeretlenek voltak a szakközönség előtt. — Tóth Józsefnek, a 
,minta-tanfelügyelőnek*  életrajzát György Aladár mutatja be kedves stylus- 
sal, vonzó előadásban. — Oláh Miklos volt esztergomi érseknek, a ma- 
gyarhoni r. kath. népoklatásügy hírneves reformátorának életrajzát dr. 
Márki S. szellemes tollából olvasunk. Még a következő életrajzokat találjuk 
e füzetben: Mayer Istvánét (dr. Pápaitól), Weisz Bernát Ferenczét (Böngér- 
íitől), Fellenbergét (dr. Zsengeritől), Wimmerét (Ebenspangerlől) s a V. Szabó 
.Jánosét (dr. Kökösitől). Egy füzet ára 20 kr. Kettős füzeté 40 kr. Előfizet- 
hetni a kiadónál, Drodtleff Rezsőnél Pozsonyban: 5 füzetre 1 frttal, 10 
füzetre 2 frttal. Az egész mü 30 füzetre van tervezve, ügy látjuk, hogy 
az ügybuzgó szerzőnek sikerült az ország legjelesebb paedagogiai íróit e 
vállalat köré csoportosítani s igy a legszebb reményekkel vagyunk eltelve 
a vállalat jövője iránt. Melegen ajánljuk az életrevaló vállalatot a szakkö- 
zönség figyelmébe. Népiskolai könyvtárakból e műnek nem szabad hiá- 
nyozni.------------------------ --------------------------------------

| Klein Fülöp, |
| meghalt 1886. február hó 21-én PápámJ

Csak két és egy fél éve, hogy e becses lapok tisztelt olvasóit arról 
értesíthettem, hogy hitközségünk derék elöljárósága Klein Fülöp tanítót tel-
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jes fizetésével nyugdíjazta s íme, máris szomorú kötelességet kell emléké- 
nek tiszteletére teljesítenem. Fájdalom ! A Mindenható nem engedte, hogy 
szeretve tisztelt pályatársunk nyugdiját soká élvezhesse. Folyó hó 21-én a 
kérlelhetlen halál kiragadta öt körünkből. A tanítóság őszinte barátot, neje 
gyengéd férjet, családja szeretett apát, egyesületünk régi buzgó tagot veszi- 
tett az elhunytban.

Ernyedellen szorgalommal, a legnagyobb pontossággal és odaadással 
munkálkodott ő a néptanító nehéz pályáján közel egy felszázadig áldás- 
teljes sikerrel. Öt ven évig forgatta az a b c-t. mindig ujull és ujult munka- 
kedvvel és lelkesült seggel. 32 éven át működőit a pápai iskolán, azelőtt 
pedig magánintézete volt ugyanitt. A boldogult testestül-lelkestül néptanító 
volt, zsidó néptanító a szó legszebb értelmében, ki élt-halt, hivatásáért és 
fele kezeteért. Azon lelkiismeretes, fáradhatatlan, önzetlen régi tanítókhoz 
tartozott ő, kik kedvesebb helyet nem ismernek az iskolánál, hol magasztos 
hivatásuknak megfelelve egész életüket a népnevelésnek szentelik, hogy ott 
a zsenge ifjúságot minden szépre, jóra és nemesre szoktassák és oktassák. 
Oly annyira szerette hivatását, hogy ha olykor nehezére esett is neki, mégis 
eljárt osztályába tanítani, mulasztani sehogy sem akart. Mint embert sze- 
lidség, kedélyesség, önzetlenség, békeszeretet és vallásosság jellemezték jó 
öregünket.

Folyó hó 23 án kisértük örök nyugalomra. Az általános részvét, mely 
temetkezésén felekezet különbség nélkül iránta nyilvánult, legjobban bizo- 
nyitja, mennyire érdemelte ki a közbecsülést. és tiszteletet. Eljött hitközsé- 
günk szine-java, vénje, ifja, hogy lerója kegyelete adóját, hogy megadja a 
a végtisztességei volt tanítójának. Kevesen emlékeznek községünkben teme- 
lésre, mely ily roppant részvét mellett ment volna végbe. Dr Breuer főrabbi 
ur meghatott hangon tartott gyászbeszédben ecsetelte és méltatta a boldogult 
érdemeit mint lelkiismeretes, lankadatlan tevékenységű hivatása magaslatán 
állott zsidó tanítót, mint becsületes, szilárd jellemű embert, mint buzgó, 
vallásos zsidót.

Mi emlékét örökké tisztelni fogjuk !
Béke és áldás lengjen porai felett!

Herzfeld Lipöt

Egyleti élet.
Valami, egyesületünknek f. é. augusztus havában megtartandó 

nagygyűlése munkaprogrammjához.
E nagygyűlésünk elé kitűzendő munkaprogramm élénken foglalkoz- 

tatja már most is a központi választmányt. Miután pedig az mindeddig positiv 
megállapodásra nem jutott, mi is e helyen még nem szóltunk volna a 
tárgyhoz, ha az >Egyetértés< f. h. 21־diki számának tanügyi rovatában 
egy közlemény nem jelent volna meg, mely olyan hivatalos színezetben 
burkolódzott., hogy az olvasónak azt kellett hinnie, hogy a központi választ- 
mánynak egy nyilatkozatával áll szemben; pedig nem ugv áll a dolog. 
A közp. választmány tudtommal távol áll attól mind azt közgyűlési tárgy- 
sorozatnak elfogadni, a mi ott kifejezést nyert.

A választmánynak nem lehet és nincs is szándékában az egyesület 
»reorganizáczióját*  a napirendre kitűzni. Nincs erre semmi ok és semmi 
szükség. Az egyesület húsz év óta fönáll, gyarapodik, anyagi helyzete a 
lehető legkedvezőbb; itt a reorganizáczió igazán desorganizáczió volna,
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A jelenlegi közp. választmány továbbá sohasem fogja a közgyűlésnek 
azt javasolni, hogy ,,évről évre segélyezésre előirányzott összeg nyílt 
pályázat utján kerüljön kiosztás alá“. A leggazdagabb és leghumánosabb 
jótékonysági intéztetek akkor adnak, akkor segítenek, mikor a szükség 
beáll. Avagy üres frázissá vált-e már talán az a közmondás: a ki gyorsan 
ad, kétszeresen ad? Igaz, az Eötvösalap pályázat utján osztja ki a segély- 
összegekei; de ez egyszersmint nagy és talán egyedüli hibája. Az 
Eötvösalapnál megtörténik, hogy szegény özvegyek, szegény árvák, elag- 
gott tanítók legnagyobb inségök daczára elutasittatnak, mert az alap 
legnagyobb bőkezűségénél sem képes mind azoknak csak valamicskét is 
nyújtani, kiket a pályázati hirdetés összecsőditett.. Azután van egy kis 
humanizmus abban is, könyöradományokat csendességben osztani, mint 
ez egyesületünkben eddig is történt. A kit érdekel, hogy ki segélyeztetett, 
nézze meg a nagygyűlés alkalmával könyveinket; a ki tudni akarja 
mennyi osztatott ki segélyképpen, nézze meg az évről évre megjelenő 
kimutatásainkat, de a segélyezettekre nézve a nyilvánosság e téren nézetem 
szerint ki maradjon zárva.

Lapunk irodalmi niveaujának emelését is szeretné az a hivatalos 
értesítő a napirendre kitűzni. Hogy miképpen lehetséges szellemi tőkét 
határozatok által gyarapítani, azt már föl nem foghatjuk. Lapunk egyesü- 
létünké, minden egyes tagjáé; tanítók Írják minden díjazás nélkül. Ha 
már most akadnak tanítók, kiknek ez a mostani szellemi niveau nem elég 
magas, siessenek ide, Írjanak és szerkeszszenek maguk, de — szinte dij 
nélkül. Mi részünkről föltételezzük az egyesület minden hű és buzgó tagjától, 
hogy tőle telhetőleg szellemi tőkéjével is hozzá fog járulni egyesületünk érdekei 
előmozdításához és a lap — egyesületi érdek. Hogy pedig hírneves írókat, 
költőket fizessünk, azt mi is fogjuk javaslatba hozni akkor, ha ezt, a 
segélyezések megszorítása nélkül majd tehetjük.

A mi a többi, az említett czikkben foglalt pontokat illeti, azokat a 
központi választmány, ha az ez ügyben kiküldött bizottságnak jelentése irás- 
ban foglalva és formaszeryen előterjesztetik, tárgyalni fogja és alkalmasint 
el is fogadja, mert a sok sallang közt elfogadható jó eszme is van.

Egy választmányi tag.
Szerkesztői megjegyzés. De azon esetben is, ha az a tárgysoro- 

zat egészen kifogástalan volna, annak közlése, mielőtt a központi választmány 
azt letárgyalta, tapintatosságra nem vall.

Egyesületünk rendes tagjai.
(Pótkimutatás.)

312. Allmann Samu, Ladomér, 
Dr. Ballogh Ármin, Budapest, 

Bari féld Linóké, Felső• Micsinye, 
315. Drelich Adolf, Szf.-András, 

Fischhof Márk, Heves, 
Gutfreund Nándor, Kis-Uj- 

Szállás.
Goldberger Simon, Miskolcz, 
Goll Fánni, Győr,

320. Grünfeld Izsák, Budapest, 
Handler Dávid, Nagy-Körös, 
Heilpern Benő, J ).-Szerdahely, 
Hochenberg Vilmos, N.-Bicse,

Löwy Fülöp Stanicsics,
325 Dr. Málnai Mihály, Bpest,

Nuszbaum József Kapolcs,
Redlich Mór, Boldogasszony, 
Roth Bernát, Fegyvernek, 
Reichenlhal Ármin, Bezi, 

330. Sussmann Károly, Pozsony,
Schiff Sarolta, Szolnok,
Schiff Jeanette, Mező-Tur, 
Singer Fanni, Győr, 
Teschner Sándor, Ugyics, 
Tausz Ármin, Szt.-Endre, 

336, Zeisler Mór, Alberti-Irsa.

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

 OR - ZSE

Könyvtára



115 -

Márczius hóban fizettek tagdijat:
Adler Jakab, Pozsony 2 frt.
Buxbaum Henrik. Pozsony 2 
Eichenbaum Jgn. Apátfalva • t 
Földesi Joachim, Budapest 1 
Goldberg Maier, Budapest • 2 
Guttenberg Sámuel, N -Várad 1 
Handler Dávid, N.-Körös 1 ״

Budapest, 1886. márcz. 30-án.

Hochenberg Vilmos, N.-Bicse 4 írt. 
Kuti Zsigmond, N.־Kálló • 2
Löwinger Bertalan, Heves 2 
Szügyi Ignácz, Vágbesztercze 2 
Teschner Sándor, Ugyics • 1 ,, 

összesen 21 írt.
Ózer Zsigmond, 

pénztárnok.

— Figyelmeztetés. Folyamodtunk az összes közlekedési in- 
tézetek igazgatóságaihoz, hogy a netalán a közgyűlésre ideránduló 
tanítóknak olcsóbb menetjegyeket engedélyezzenek. A ki tehát 
ide jönni szándékozik, jelentse azt be nálunk április hó 8-áig, 
hogy a menetjegyi igazolványt részére kieszközölhessük. Egy- 
szersmint kérjük szíveskedjék 50 krt. akár póstabélyegben be- 
küldeni.

— Tisztelettel kérjük tagtársainkat tagsági dijaikat nem az 
elnökséghez, hanem a pénztárnok úrhoz, melynek czime a lap 
élén található, küldeni; mert ellenkező eljárás a kezelést csak 
nehezíti.

— Zsolnai Anna urhölgy a tanítói körökben előnyösen ismeretes és 
számos éven át kitűnő sikerrel működő néptanító, ki utolsó időben a fő- 
városi izr. leányárvaházban volt alkalmazva, felcserélte a tanítói pályát 
a házas élettel. Márczius hó 14-én t. i. oltárhoz vezette öt Löwy Miksa 
ur monori lakos. Az esküvő a dohány-utczai nagy templomban volt, a hol 
számos kartárs összegyűlt, hogy üdvözölje a menyasszonyt az uj életpályán, 
mihez mi is őszinte szerencsekivánatainkat csatoljuk.

— Folyó hó 6-án eljegyezte Fischhof Mark, hevesi néptanító és 
egyesületünk rendes tagja Bittermann Izraelnek, az ottani kántornak leányát, 
Mariska kisasszonyt. Fogadják mindketten a legbensöbb szerencseki vána- 
tainkat szép frigyökhöz.

— Lapunk múlt számában közölt Csongrád izr. hitközségének kör- 
levelére tett megjegyzéseink tárgyában Weisz Tivadar, hitközségi elnök 
úrtól Csongrádról egy átiratot vettünk, melyben az a hitközség eljárását 
okadatolva igazolni törekszik. Felhozza, hogy az évi szükséglet messze 
túlhaladja a fedezetei, hogy a 47 tanköteles gyermek (ennek hatodrésze 
tanítók gyermekei, tehát tandíjmentesek) évi 1000 írtba kerül a termé- 
szeibeni lakásokon kívül, hogy az anyakönyv-vezetés czéljából rabbit kel- 
lend (!?) alkalmazni és végre, hogy a legtöbb hitközségi tag csak 200— 
300 évi jövedelemmel bir és igy nagyobb terhekre nem szoríthatók stb. stb.

Mindezen okok sajnos igazak lehetnek; de a mint mi a csongrádi 
hitközséget ismerjük, még sem kellett volna az iskolát, melyben a jővén- 
dőbeli buzgalmas hitközségi tagokat nevelhet magának egyedül, lelősz- 
latnia, azon iskolát mely működésére nézve dicséretére vált fentartójának 
és versenyt állt az egész vidék iskoláival. Egy kis erőmegfeszités és jóa- 
karat mellet az iskola talán fentarlható még és jöhetnek a válságos idő 
után jobb mapok azon intézményre, melyre csongrádi híveink méltán 

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

 OR - ZSE

Könyvtára



iiß

büszkék lehettek mindig. Különösen visszatetsző volt reánk nézve azon uj 
mód, melylyel a csongrádi hitközség derék tanítóiról gondoskodni akar- 
ván, azokat más hitközségeknek alkalmaztatására ajánlja.

— »,The Cresham“ életbiztosító társaság Londonban. E társaság 
1885. évi november 17-én tartotta rendes évi közgyűlését, melyben elő- 
terjesztették az 1885. janius 30-án lejárt 37 ik üzleti évről szóló jelentést. 
E jelentés főtételei a következők: A lefolyt üzleti év eredménye igen ked- 
vező volt; benyújtottak 7 394 biztosítási ajánlatot több mint 66,393,200 
frankra, melyek közül a társaság 6.138 ajánlatot több mint 53,422,475 
frankkal elfogadott s a megfelelő kötvényeket kiállította. A díjbevétel, le- 
vonván a viszontbiztosításért fizetett összeget, 14.185,366 47 frankra rúgott, 
mely összegben az első évnek 1.952,450 42 frank biztosítási dija is ben- 
foglaltatik. A kamatszámla 3.740,70230־ frankot tett s a díjbevételhez csa- 
tolva, a társaság évi bevételét 17 926,06877־ frankra emelte. A társaság 
a lefolyt üzleti évben életbiztosítási kötvényekre 6.639,52781־ frankot fize- 
tett ki a társaság. A kiházasitási és vegyes biztosítási ügyletekből eredő és 
lejárt követelések összege 2.919,24073־ frankra rúgott. Kötvények vissza- 
vételére 1.157,92719־ frankot fordított a társaság. A biztosítási alap, 
melylyel a társaság a szerződésekben kikötött feltételek teljesítését bizto- 
sírja, 3,944 97126־ frankkal emelkedett. Az aktívák az üzleti év végén 
 frankot tettek. E mérleg felállításánál vételáron bejegyzett ־89,282,50094
értékén értékiöBblete nem vétetett tekintetbe, mivel ezek az értékek nem 
realizáltalak, s így azonnali nyereség forrásául nem tekinthetők. Ennek 
az értéktöbbletnek azonban nagy jelenlösége van ; mert konszolidálja ama 
garanciákat, melyeket a társaság nyújt. Tőkebefektetések: 1,935,056 15 
frank a brit kormány értékpapiraiban, 1,942,68740־ az indiai és gyarmat- 
kormány értékpapírjaiban, 13,841.23229־ frank más államok érték-papír- 
jaiban 1,725.198 02 frank vasúti részvényekben, elsőbbségekben és garan- 
tált. értékpapírokban, 29,870,022.60 frt. vasúti- és más kölcsönkötvények- 
ben, 14,620.450 frank házakban, melyek közt a társaság bécsi és bpesti 
házai vannak, 12,722.80115־ frt. jelzálogokban és 14,407.095.93 frank 
különböző biztosítékokban.

Szerkesztői posta.
Szirtai S. — Azon lapra senki sem reflectál, számba sem jön, vele polémiába 

bocsátkozni, valami nagyon is naiv dolog volna.
Sp. J. B....... a. A tornóczi volt zsidó tanító ügyét ne bolygassuk, hadd hulljon a

mi férges. — Az anyakönyvvezetési kérdés pedig csak nagyon távolról érdekli a mi 
köreinket. Mint a jelen számban láthatja, egy másik dolgozatára nézve megelőztek.

L. J. Böszörmény. Csak nem csinálhatunk reklámot a Nestle-féle lisztnek. 
Kérünk valami más tárgyról valami szellemest.

E. L. Nyitra. Gönczy Abc-jéről, akár milyen érdekesen ma értekezni, elkésett 
dolog és csak azért voltunk kénytelen ezt félre tenni.

Sz. Vágbesztercze. Tőlünk csak nem várja, hogy a felsővidéki zsidóiskolák fel- 
oszlatása mellett kardoskodjunk, mert talán egy két zsidó tanító alkalmazást nyer az 
állami iskolában, mikor meg vagyunk győződve, hogy a felső vidéki zsidó iskolák a 
legjobbak közé tartoznak.

M. kecskémét, S. . S.-A.-Ujhely. D. Ürmény: A Stark — Deutsch féle
polémiát lapunkban nem folytathatjuk.

K. Vácz. Legközelebb. —
H. J. Nem elég objectiv és igy nem közölhető.

Nyom. GARAI MÓR Budapest, Károly-körut 3, Huszárház,
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